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ATANULMÁNY ELSŐ RÉSZÉBEN 
A  SZERZŐ AZ  ÉSZAKI-SARK-
VIDÉKET ÖVEZŐ NÖVEKVŐ 

NEMZETKÖZI FIGYELEM OKAKÉNT 
A  SARKI JÉG KISZÁMÍTHATÓAN 
GYORS OLVADÁSÁT NEVEZTE MEG. 
Ezt az érdeklődést befolyásolja az a 
tényező is, hogy az  északi-sarkvi-
déki országok minél nagyobb be-
folyást kívánnak szerezni a  Föld 
északi térségében, a  jég alatt rejlő 
ásványkincsek megszerzése érdeké-
ben. Az  ásványkincsek mellett szó 
esett továbbá a hajózási útvonalak 
fontosságáról, valamint a publikáció 
ismertette az Oroszországi Föderá-
ció korszerű sarkvidéki hadieszkö-
zeit is. A  tanulmány második része 
azokat az északi államokat mutatja 
be, amelyek jelentőséggel bírnak a 
térségben.

AZ OROSZORSZÁGI FÖDERÁCIÓ 
FELSZERELÉSEI A FAGYOS ÉSZAKON
A tanulmány első részében kitértünk 
arra, hogy Oroszország felújítja a szov-
jet korszakban elhíresült repülőtereit és 
radarberendezéseit. Ezzel egy időben új 
kikötőket és kutató-mentő központo-
kat épít az északi térségben, és a nuk-
leáris, valamint a  hagyományos meg-
hajtású jégtörő flottáját rohamosan 
fejleszti. Emellett új típusú nukleáris 
elrettentő fegyverekkel kapcsolatban 
is nagyratörő tervekkel rendelkezik, 
ide tartozik például a  Poseidon 2M39 
torpedó (11. ábra), amely az  elképzelé-
sek szerint egy nukleáris meghajtású, 
emberi irányítás nélküli lopakodó tor-
pedó, amelynek – az  orosz tervezők 
elképzelései szerint – a part menti vé-
delem ellenére, képesnek kell lennie a 
tengerfenéken történő átjutásra is. [30] 

A tervek szerint az eszköz több mega-
tonnás robbanófejet tudna hordozni és 
„elszállítani” a  megadott célpont felé, 
esetlegesen képes lenne radioaktív 
szennyezést okozni az adott térségben. 
Ennek következtében az  adott térség 
partszakasza évtizedekre lakhatat-
lanná válna. Ez a  nukleáris „megator-
pedó” – ha elkészül – egyedülálló lesz 
a  világ történelemben, és olyan elret-
tentő esz köz lesz, amelyet remélhetőleg 
soha nem vetnek be. A  közeljövőben 
azonban aggályokat vethet fel a nuk-
leáris stabilitás miatt, megváltoztat-
hatja a  nukleáris elrettentés formáját, 
és Oroszország egyik legrettegettebb 
fegyverévé válhat. A  torpedó töme-
gét 100 tonnára becsülik, és a várható 
sebessége körülbelül 70 csomó lesz, ez 
elég gyors ahhoz, hogy a meglévő tor-
pedók ne tudják eltéríteni és megsemmi-
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12. ÁBRA. 
Orosz katonai felszerelés  

az Északi-sarkvidéken [32]

11. ÁBRA. 
Poseidon 2M39 

torpedó [31]

síteni azt. Működési mélysége elérheti 
akár az  1000 métert is. Indítható lesz 
a jégsapka védelme alól, és a part men-
ti vizekről is.

A katonák védőfelszerelése is teljes 
mértékben alkalmazkodik a zord körül-
ményekhez, ruházatuk téli rejtőszínek-
kel rendelkezik. (12. ábra) A  hivatalos 
politikától vezérelve Orosz ország szá-
mos intézkedést tett az Északi-sarkvi-
dék biztonsági ambícióinak megvaló-
sítása érdekében. Ennek megfelelően 
Oroszország katonai modernizációját 
nem hagyhatta figyelmen kívül a többi 
állam. Az  orosz katonai tevékenység 
az Északi-sarkvidéken úgy jellemezhe-
tő, hogy folyamatosan összpontosíta-
nak a katonai képességek fejlesztésére 

és bővítésére a  különböző ágazatok-
ban, valamint az egész orosz sarkvidéki 
területen.

AMERIKAI EGYESÜLT ÁLLAMOK
Az Amerikai Egyesült Államok Észa-
ki-sark Stratégiája 2013-ban jelent 
meg, azonban az ország már a hideg-
háborútól kezdődően kiemelten fon-
tosnak tartja az  Északi-sarkvidékhez 
 tartozó államának, vagyis Alaszkának 
a biz tosítását. A stratégia elsősorban a 
környezetvédelemre, az  erőforrások 
biz tosítására, az  őslakos közösségek 
megóvására, a tudományos kutatásban 
való nemzetközi együttműködésekre 
tér ki. A  stratégiában szereplő célki-
tűzések között szerepel, hogy az  or-
szág hatékonyan reagáljon a  változó 
környezeti tényezők mellett a  jégben 
rejlő kihívásokra, és a  hajózási lehe-
tőségekre. A  stratégia meghatározza 
az  ország nemzetbiztonsági érdekeit 
is, hangsúlyozva, hogy az ezzel kapcso-
latos döntéseket nemzetközi, kulturá-
lis és környezetvédelmi szempontok 
alapján kell meghozni. [33]

Közismert tény, hogy az  Egyesült 
Államok rendelkezik a  legnagyobb 
és legerősebb hadsereggel a  világon; 
haditengerészete világszínvonalú és 
messze a legnagyobb is, ezért az Észa-
ki-sarkvidéken található második 
flotta fejlesztése létfontosságú. Szük-
séges az  olyan eszközök kialakítása, 
amelyek e zord időjárási viszontagsá-
gokat kibírják, és jól működnek a  fa-
gyos időben is. [34] 

Az Észak-amerikai Légvédelmi Pa-
rancsnokságot az  Egyesült Államok 
és Kanada 1958-ban hozta létre. Ez 
1981 óta Észak-amerikai Légvédelmi 

Parancsnokságként (North  American 
Aerospace Defense Command,  NORAD) 
ismert. A kontinentális légvédelem ré-
szeként három radarhálózatot hoztak 
létre. 1957-ben telepítették a  rada-
rállomáslánc leghatékonyabb tagját 
a  Távoli Korai Figyelmeztető Vonalat 
(Distant Early Warning Line, DEW Line), 
amely Alaszkától Kanadán és Grönlan-
don át Izlandig húzódik. A  grönlandi 
Thule légibázis az észak-amerikai kon-
tinensen kívül az  Egyesült Államok fő 
sarkvidéki műveleti bázisa. A légi bázis 
1524 kilométerre található az Arktisztól, 
az 1960-as években létesített ameri-
kai ballisztikus rakéták korai előrejelző 
rendszerének (Ballistic Missile Early 
Warning System, BMEWS) egyik telep-
helye, amely a mai napig működik. [35] 

Az Északi-sarkvidék szerepe az-
utóbbi évtizedben felértékelődött, 
elsősorban katonai szempontból. Ez 
a  felértékelődés főleg a  NATO 360 
fokos biztonsági megközelítése révén 
történt meg, amely a politikájának 
egyik fontos alapelve. Új stratégiai 
irány kerülhet előtérbe, mert a 2014-
es walesi csúcstalálkozó, amely a ke-
leti stratégiai irányt preferálja és 
a 2018-as varsói csúcstalálkozó, amely 
a  déli stratégiai irányt helyezte elő-
térbe, nagyobb lehetőséget biztosí-
tott egy közös északi stratégiai irány 
megalkotására. [36] Az  Amerikai Ark-
tisz Stratégiát az USA Védelmi Minisz-
tériuma 2019-ben dolgozta ki, amely 
kimondja, hogy az  Egyesült Államok 
biztonságos és stabil Északi-sark-
vidéket szeretne, ahol biztosítottak 
a  nemzeti érdekei. [37] A  stratégiá-
ból kiderül, hogy halászatból évente 
3 milliárd dollár bevételt realizálhatna 
az  ország, valamint a  régióban fel 
nem tárt gázmezők 30%-át rejti a tér-
ség. Emellett az amerikai Arktisz régi-
óban 90 milliárd hordónyi olaj találha-
tó. A  kitermelhető különleges fémek 
(cink, nikkel, ólom) értékét 1 milliárd 
dollárban határozták meg. [35] Bár 
az  Egyesült Államok védelmi politi-
kájában az  Arktisz kontrollálása nem 
szerepel első helyen, de az  amerikai 
haderő 2018-tól kezdve minden máso-
dik évben hadgyakorlatokat szervez 
Alaszka északi részein, amely az Arctic 
Edge elnevezést kapta. [38] 2021-ben 
a  Pentagon kidolgozta az  északi-
sark köri stratégiáját, amely előtérbe 
helyezi a  katonai jelenlét növelését 

1.  A Poseidon 2M39 torpedót 
tengeralattjáróról indítják

2.  A torpedó a tengerfenék 
mentén halad addig, amíg 
el nem éri a kívánt parti 
telepítésű célt, ahol a 
nukleáris töltetű harci része 
felrobban

3.  A robbanás lökéshullámokat 
kelt a levegőben és a környező 
földterületen  
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a térségben, a katonák megfelelő ki-
képzését a  zord időjárási viszonyok 
között folytatott hadviselésre. [39]

A legutóbbi, 2022 tavaszán meg-
rendezett Arctic Edge hadgyakorlat 
(13. ábra) tapasztalatai:

2022 márciusában, az amerikai had-
sereg ejtőernyősei a  25. gyalogos ha-
dosztály 4. gyalogdandár csapatával 
kiegészülve, a kétévente megrende-
zendő, szokásos  északi-sarkvidéki 
hadgyakorlatát hajtotta végre az 
alaszkai állam délkeleti részén, a 
Fort Greely katonai támaszpont 
közelében, –20°C-ban. Stryker tí-
pusú harcjárműveket vonultattak 
végig a  terepen, amelyek a  8×8-as 
kerékképletű kerekes páncélozott 
csapatszállító harcjárműcsaládhoz 
tartoznak, és az  Amerikai Hadsereg 
szárazföldi haderőneme (US Army)  
számára fejlesztette ki, és gyártja 
a General Dynamics Land Systems a 
ka nadai LAV III járműcsalád felhasz-
nálásával. Az  amerikai katonák által, 
az  északi térségben megrendezett 
gyakorlathoz igénybe vett járművek 
már több mint 20 évesek, és Irakban 
is szolgáltak. A gyakorlat közben sok-
szor meghibásodtak és leálltak, érté-
kelések szerint a hideg terepre a jár-
művek átalakítása szükséges. [41] 
Az ismertetett esetek alapján egyér-
telmű, hogy az  alaszkai katonákat 
gyakran a  sarkvidéki hadviseléshez 
szükséges minimum felszereléssel 
látják el, és többnyire a  készleteket 
és eszközöket nem igazítják a  világ 

leghidegebb vidékein tapasztalha-
tó mínuszokhoz, hanem a  csapatok 
a mérsékeltebb környezetre optima-
tizált járművekre és felszerelésekre 
támaszkodnak. A felszerelések kö-
zött olyan elavult sátrak, éjjellátó 
készülékek vannak, amelyek lefagy-
tak a  páralecsapódástól; az  elektro-
nikus felszerelések nagyon gyorsan 
lemerültek a  fagyos hőmérséklettől, 
és a  fontos felszerelések szállítására 
szánt szánok többsége is szétesett. 
A hadgyakorlat tapasztalatai alapján 
egyértelműen látszott, hogy az ame-
rikai katonáknak még nincs meg az a 
technikai, ruházati, gépesítési képes-
sége, amely az északi vidéken képes 
lenne a területvédelemre.

Az Amerikai Parti Őrség (United Sta-
tes Coast Guard) jelenleg kettő darab el-
avult jégtörő hajóval rendelkezik (Polar 
Sea, Polar Star), azok több mint 40 éve-
sek, és szükséges lenne új jégtörő hajók 
megépítése. A  tervek már elkészültek, 
hat új hajót szeretnének a közeljövőben 
megépíteni, de a  költségvetést még 
mindig nem engedélyezték. Az erede-
tileg 2024-re tervezett, első új tengeri 
jégtörő megépítésének tervét 2027-re 
halasztották el. [42]

KANADA
Kanada az  Oroszországi Föderáció 
után a  második legnagyobb terület-
tel rendelkező ország (1,2 millió km2) 
az  Északi-sarkvidéken. A  kanadai 
had sereg kifejlesztette a  működési 
képességét a  hideg, északi régiók-

ban. A  közelmúltban a  kanadai parti 
őrség jégtörő flottája új jégtörőket 
vásárolt, hogy kiegészítse hat db 
működő nagyteljesítményű hajó-
ját, és mélyvízi kikötőt hozott létre 
a  Baffin-öbölben. Kanadának ösz-
szesen 18 db jégtörő hajója van, ezek 
között közepes (20 000 tonna) és ne-
héz (60 000 tonna) vízkiszorítású ha-
jók is találhatók. [43] Ez igen jelentős 
mennyiség, természetesen ezek közül 
nem mind új, sok eszköz már évtize-
dek óta szolgálatban áll. A kanadaiak 
készek megvédeni azokat a  terüle-
teket, amelyeket jogszerűen ma-
gukénak gondolnak, ám hajlandók 
a  többi nemzet közötti diplomáciai 
egyeztetésre is. A hidegháború után, 
az  északi térségben Kanada csak 
2002-ben indította meg a  Narwhal 
hadműveletet, amely két járőrhajó 
egyszerű bevetésével indult. A  ta-
pasztalatok szerint a  Kanadai Királyi 
Haditengerészet sarkvidéki képessé-
gei jelentősen csökkentek. Az elem-
zésekből kiderült, hogy a   Narwhal 
és az  azt követő bevetések során 
a  hajók, valamint a  part menti szá-

A hajótest hosszúsága [m] 119,6

A hajótest szélessége [m] 24,4

Magassága [m] 9,9

Tömege [t] 11 345

Maximális sebessége [csomó/óra] 15–18 

Személyzete [fő] 44

Szállítható utasok száma [fő] 57

2. TÁBLÁZAT. 
A CCGS Louis S. St-Laurent 
jégtörő műszaki adatai 
(A szerző szerkesztése 
a [45] alapján) 

13. ÁBRA. 
A 2022 márciusában 
lezajlott Arctic Edge 
hadgyakorlat  
a Fort Greely katonai 
létesítmény közelében [40]
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razföldi erők és a  légi támogatásuk 
közötti kommunikáció folyamatosan 
megbízhatatlannak bizonyult – rész-
ben a frekvenciák és a berendezések 
szabványosításának hiánya, részben 
a  légköri és környezeti nehézségek 
miatt. A  Kanadai Királyi Haditenge-
részet által a  régióban végrehajtott 
számos bevetés fokozatos javuláshoz 
vezetett, és számos nehézséget sike-
rült elhárítani. Ezzel a  haditengeré-
szet javította azon képességét, hogy 
hajókat üzemeltethessen és karban-
tartson az  északi régióban, valamint 
hogy összehangolja a  szárazföldi, és 
a légi haderőnem tevékenységét. [44] 
Ezekkel a  fejlesztésekkel a  kanadai 
haderők jelentős változásokat értek 
el az  utóbbi években. Jégtörő hajó-
inak száma kimagasló a  térségben 
– ezt a  mennyiséget csak Oroszor-

szág előzi meg –, és további új meg-
rendeléseiket is finanszírozni tudják. 
A  legnagyobb jégtörő hajója a  Louis 
S. St-Laurent nevet viseli. (14. ábra) 
(2. táblázat)

A Kanadai Királyi Légierő (RCAF) je-
lenleg két típusú vadászrepülőgéppel 
rendelkezik. Ezek a CF–188 Hornet és 
az F/A–18 Hornet. 2017-ben az (RCAF) 
összesen 25 darab F/A–18 Hornet tí-
pusú repülőgépet vásárolt az Ausztrál 
Királyi Légierőtől. [46]

A CF–188 Hornet (15. ábra) gyors és 
könnyen manőverezhető vadászgép. 
Erőssége a  sebessége és a  célkövető 
képessége, emiatt nagy sikereket ért 
el számos katonai műveletben Ka-
nadában, valamint szerte a  világon. 
(3. táblázat)

GRÖNLAND, NORVÉGIA, IZLAND, 
SVÉDORSZÁG, FINNORSZÁG
A Dániához tartozó Gröndland és 
a skandináv államok ugyancsak ren-
delkeznek északi-sarkvidéki terü let tel. 
Katonai jelenlétük az  északi térség-
ben elenyésző a  korábban bemuta-
tott három országhoz (Oroszországi 
Föderáció, Amerikai Egyesült Államok 
és Kanada) képest. Számunkra biz-
tosítékként szolgál az a tudat, hogy 
vagy NATO-tagországok, vagy NATO 
partnerségi egyezménnyel rendelke-
ző államok. Az országok rendelkeznek 
a térségre vonatkozó stratégiákkal és 
biztonsági dokumentumokkal, azon-

ban a térség védelmének a feladatát 
a  fegyveres erőkre bízzák. A  fegy-
veres erőiket a  szélsőséges időjárási 
viszonyoknak megfelelően szükséges 
korszerűsíteniük, és ezek a  folyama-
tok jelenleg is zajlanak.

KÍNA, MINT „SARKVIDÉK-KÖZELI” 
ORSZÁG
A nem sarkvidéki államok fokozott 
figyelmet fordítanak a  sarkvidéki 
folyamatokra, különösen azért, mert 
gazdasági előnyszerzés céljából Kína 
is bekapcsolódott a  térség ügyei-
be. Más, nem sarkvidéki államok is 
erőteljesebb sarkvidéki politikai ér-
dekeket igyekeztek kidolgozni. Ide 
tartozik Japán, Szingapúr, Dél-Korea 
és számos európai ország – Francia-
ország, Németország, Olaszország, 
Hollandia, Lengyelország és az Egye-
sült Királyság is, valamint az Európai 
Unió. Ennek eredményeként az Észa-
ki-sarkvidék egyre kevésbé foglal 
el periférikus  helyet a nemzetközi 
stratégiában, felvetve azt a kérdést, 
hogy az  Északi-sarkvidéket milyen 
mértékben kell nemzetközi bizton-
sági aggálynak, illetve regionális 
problémának tekinteni. [48] A klíma-
változás következtében a Jeges-ten-
geren a  tengeri útvonalak hosszabb 
ideig jégmentessé válnak, amely 
helyzet biztonsági aggályokat vet 
fel. Ezek közül a legfontosabb a 2017. 
évi Polar kódex [49], amely a polgári 
hajók tranzitját mind az Északi-sark-
vidéken, mind az  Antarktisz vizein 
szabályozza. Mivel a nyílt vizek is 
elérhetővé válnak válnak, 2018 októ-
berében, a  térségben tapasztalható 
túlhalászás aggodalmainak kezelésé-
re halászati tilalmat vezettek be a Je-
ges-tenger középső részén, az Euró-
pai Unió, az  Oroszországi Föderáció 
és az Egyesült Államok, valamint Ka-
nada, Kína, Izland, Japán támogatá-
sával. 2019-ben az  Egyesült Államok 
Védelmi Minisztériuma módosított 
sarkvidéki stratégiai jelentést bocsá-
tott ki, amelyben felhívja a  figyel-
met azokra a kihívásokra, amelyeket 
Kína és az  Oroszországi Föderáció 
jelentenek az  északi térség bizton-
sága szempontjából, ideértve azokat 
az aggodalmakat is, amelyek szerint 
Kína arra törekszik, hogy gazdasági 
ereje révén befolyásolja a sarkvidéki 
kormányzást. A  tanulmány megerő-

Törzshosszúság [m] 17,07 

Szárnyfesztávolság [m] 12,31 

Törzsmagasság [m] 4,66 

Üres tömeg [kg] 10 455 

Maximális felszállótömeg [kg] 23 400

Maximális tolóerő 
hajtóművenként [kN] 44

Tolóerő utánégetővel 
hajtóművenként [kN] 71

Hatótávolság [km] 3700 

Maximális sebesség [Mach] 1,8 

Szolgálati csúcsmagasság [m] 15 000

3. TÁBLÁZAT. 
A CF–188 Hornet 
műszaki adatai 

(A szerző szerkesztése 
a [47] alapján) 

14. ÁBRA. 
A kanadai Louis S. St-Laurent 

jégtörő hajó 
(Forrás: Shutterstock)
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sítette, hogy az Egyesült Államoknak 
jobban fel kell hívnia a  figyelmet 
a  sarkvidéki kihívásokra, fokoznia 
kell a  térségben zajló műveleteket, 
gyakorlatokat, és meg kell erősítenie 
az Északi-sarkvidék szabályokon ala-
puló rendjét. [50]

Az Egyesült Államok az Oroszországi 
Föderációt tekinti a  fő vetélytársnak 
az Északi-sarkon, és a második helyre 
– főként a  gazdaság és hadiipari fej-
lettsége miatt – Kínát teszi. Ez azért is 
figyelemre méltó, mert Kína nem sark-
vidéki állam, a hajózási útvonalak révén 
mégis igényt tart a régió felügyeletére. 
Az Északi-sarkvidéki Tanács tagállamai 
elutasítják Kína igényeit az északi tér-
ségben. Kína azonban olyan komo-
lyan veszi igényeit a régió iránt, hogy 
a gyorsan fejlődő haditengerészetében 
arra törekszik, hogy képes legyen nagy 
hatótávolságú tengeralattjárók telepí-
tésére az Északi-sark térségében. Kína 
nagyon sokat nyerne az Északkeleti- és 
az  Északnyugati-átjáró használatával. 
Az európai és az észak-amerikai szállí-
tási útvonal több ezer kilométerrel, és 
számos naptári nappal megrövidülne, 
ha a  távol-keleti ország használhatná 
ezeket az átjárókat.

ÖSSZEGZÉS
Megállapítható, hogy a klímaváltozás 
következményei jelentőssé váltak, és 
az Északi-sark térsége egyre nagyobb 
szerephez jutott a korábbi évek során, 
amely szerep csak nőni fog. Az adott 
országok felfigyeltek a   területre, 
az  abban rejlő lehetőségekre, és az 
egyes államokat gazdasági érdek is 

vezérli az  ásványkincsek és hajózási 
útvonalak megszerzése érdekében. 
A  térségben olyan államok vannak 
jelen, amelyek korábban, és napjaink-
ban is nagyhatalmi szerepet töltenek 
be, emiatt a  technika segítségével 
– amennyiben fejleszteni tudják –, ré-
szesülhetnek ezekből a  lehetőségek-
ből. Szembetűnő, hogy Oroszország 
számára milyen nagy jelentősége van 
a területnek, és milyen fokú fejleszté-
seket végez, például az  elhagyatott 
katonai bázisok újjáépítése, az  újak 
kialakítása, és a jégtörő hajók építése 
területén. A  területi nagysága miatt 
saját magát elsődleges nagyhata-
lomként tartja számon a  térségben, 
és szerencsés helyzetben van, mert 
az Északkeleti-átjáró a partjai mentén 
húzódik. Nem elfeledhető tény az sem, 
hogy egyes becslések szerint az Észa-
ki-sarkkörön belül található a  világ 
kőolaj-készleteinek 13 százaléka, ami 
körülbelül 90 milliárd hordónyi meny-
nyiségnek felel meg. Ezenkívül a  fel-
melegedés következtében, a  jövőben 
mintegy 47 ezer milliárd köbméter 
földgáz is elérhetővé válhat. Ezekből 
az adatokból jól látható, hogy ez a te-
rület milyen értéket rejt magában, és 
az  egyes államok miért szeretnének 
egyre nagyobb befolyást gyakorolni 
a  térségre. Az  sem elhanyagolható 
tény, hogy az  újonnan megnyíló ke-
reskedelmi útvonalak a jövőben több 
ezer kilométerrel rövidíthetik le Euró-
pa és Ázsia közötti távolságot, ezzel 
jelentős gazdasági előnyhöz juttatva 
azon hatalmakat, amelyek ellenőrzé-
sük alá tudják vonni ezt a térséget. •
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